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Reihenschaltung I=const 
Rges= R1+R2+…  Uges= U1+U2 

 
Parallelschaltung U=const 
 
                                               Ig= I1+I2 
 
           
 

 
Transistor: 

IB= 
B

BEB

R
UU −

 =
B
Ic

      IC= B·IB    UBE ≈0,7V 

Ic= 
C

CEB

R
UU −

 ó     UB= UCE+ Rc·IC+ RE·IE 

 PTransistor=UCE·IC    UCE= UB- Rc·IC- RE·IE 
 
IE= IC+IB   = B·IB +IB 

IE= IC+
B
IC

= IC· (1+
B
1 ) 

 
Mit B>>1 gilt:  Ic≈ IE 

 

UCE=UB und IC=
C

B

R
U

  

(Nur für Wiederstandsgeraden-zeichnung) 
 

Leistung: 
                 P= U·I   P= R·I2  

 
 
 
 
 
 
 

 
dB-Verstärkung 
Spannungsbezogen; Leistungsbezogen;    
Verhältnis  
 

                                 ; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

OP-Operationsverstärker 
 
                                                              mit v ∞→  
 
                                         idealisiert: Re →∞ 
 

 
Invertierende Verstärker 
 
 
                                           =>                       ;   IF= -I1 

 
                                                  ;             ; 
 

 
Differenzverstärker: 
 
 
                                                                             ; IF=-I1 
 
                                             R2 ist unwichtig! 

 
Nichtinvertierender Verstärker 
 
 
 
 
 
 

 
Belasteter OP 
 
 
 
 
 
 
 
 
U3 = R3· (IF + IL)         hier ist Ausgangsleitung = R3 

 
Impedanz-Wandler 
 
Ua=Ue 

 
 

Schwellwertschalter 
nichtinvertierender 
Operator 
 
 
Für Ue > Uv gilt Ua → ∞    bzw. durch die Begrenzung der 
Ausgangsspannung auf die Betriebsspannung: Ua → +UB 
 
Für Ue < Uv gilt Ua → −∞     bzw. durch die Begrenzung der 
Ausgangsspannung auf die Betriebsspannung: Ua → −UB 



2

22

)f2(
11

1

RC

U
XR

RUU E
C

EA

π
+

=
+

==

1I
R
UI

F

a
F −==

1IRU Fa ⋅−=









+−=+−==

2

2

1

1
21 )(

R
U

R
UII

R
UI ee

F

a
F

dt
duRCu e

a ⋅−=
dt

dUC
dt

dUCI eC ⋅=⋅=1

∫== dtI
C F
1UU Ca

R
UII e

F −=−= 1

∫⋅
−

= dtu
RC

u ea
1

1Idt
dUC

R
UI ea

F −=⋅−==

021 ==++ −IIII F

)( 21 IIIF +−=⇒

RCπ2
1fGrenz =

RCπ2
1fGrenz =

1)f2(
1

222 +
=

+
==

RC
U

XR
XUU E

C

C
EA

π

AAv UkU
RR

RU ⋅=⋅
+

=
21

1

BBv UkU
RR

RU ⋅=⋅
+

=
21

1

Schwellwertschalter 
invertierender Operator 
 
 
 
 
Für Ue > Uv gilt Ua → −∞   bzw. durch die 
Begrenzung der Ausgangsspannung auf die 
Betriebsspannung: Ua → −UB 
 
Für Ue < Uv gilt Ua → ∞    bzw. durch die 
Begrenzung der Ausgangsspannung auf die 
Betriebsspannung: Ua → +UB 
 

 
Schmitt-trigger 
                                               Für Ua=+UB  
                                               gilt Uv=k·UB 
 
                                               Für Ua=-UB  
                                               gilt Uv=-k·UB 

 
 
 
 

 
Integrator 

 
Differenzierer 
 
 
 
 
 
 

 
Addierer 
 
 
 
                                                 Für RF=R1=R2 gilt: 
                                                 Ua=-(Ue1+Ue2) 
 
 
 

 
Strom/Spannungswandler 
 
 
 
 
 
 

Hochpass 
 

 
 
 
 

 
Tiefpass 
 
 
 
 

 
RS-Flipflop 
 
 
 
 

 
Toggle- Flipflop 
 
 
 
 

 
D- Flipflop 
 
 
 
 

 
JK- Flipflop 
 
 
 
 

 
Monoflop 
Nicht retriggerbar 
 
 
 

 
Monoflop  
Retriggerbar 
 
 
 

 
Toggel-Flipflop  
Mit Set und Reset 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


